





2023年8月3日 星期四 農歷癸卯年 六月十七

器IT/经IX报

第3633期 要江新润网

www.ijjnews.com

晋江第三處!

晋江市梧林傳統村落獲評國家 4A 級旅游景區

本報訊(記者 許金植)近日, 晉江市梧林傳統村落正式被評定為 國家4A級旅游景區。至此,晉江市 4A級旅游景區數量增加至三處,另外 兩處分別為安平橋景區和五店市傳 統文化旅游區。

此前,梧林傳統村落已被列入第 四批中國傳統村落名錄,更有世界記 憶項目福建學術中心實踐基地、全國 鄉村旅游重點村、中國華僑國際文化 交流基地、首屆全國古村古鎮保護利 用優秀案例等榮譽"加身"。

報》、新華社、中國廣播電視總臺中 央電視臺、《中國日報》、《光明日報》 等數十家全國主流媒體聚焦報道。 各路明星、品牌、影視欄目劇組也相 繼走進梧林拍攝取景,使梧林以閩 南僑文化展示窗口的身份,頻頻在 各大社交平臺引發關注,一躍成為 新晉網紅打卡地。據悉,2023年上 半年, 梧林傳統村落長期佔據抖音泉 州熱門景區前三,媒體曝光量超1 億。值得一提的是,由央視大型紀

目攝制組到梧林傳統村落拍攝錄制 的紀錄片《梧林——故林歸宿處 葉下梧桐》將于8月5日23時在中央 電視臺國際頻道(CCTV4)播出。

據了解,位于新塘街道的梧林傳 統村落形成于明洪武年間,佔地約 1000畝,建築面積6萬平方米,旅居 海外華僑1萬餘人,有"華僑建築博物 館"之美稱。作為典型而完備的閩南 傳統村落, 梧林現存明朝百福牆、清 朝官式紅磚大厝、近現代哥特式和羅

為了更好地進行保護性修復和 活化利用,2018年4月,梧林傳統村 落正式啟動傳統建築修繕工作。"我 們一直在盡最大努力去保留村莊原 貌和肌理。"梧林項目辦副主任金宏 勃告訴記者,在項目施工中,修繕團 隊始終以"原汁原味、原貌重現、修 舊如舊"為原則,充分利用原有的建 築材料,保留村落的歷史文化、民

2019年12月,晉江市梧林青普 文旅運營管理有限公司成立,開始全 面員責梧林傳統村落的招商運營工 作。公司副總經理洪綿綿介紹,圍繞 "家國情、醉閩南、意南洋"三條主題 動綫,青普文旅不斷引進文創、"非 遗"、影視、研學等高端平臺,結合戲 劇、建築、"非遺"、伴手禮等文化元素 開發特色文創產品、藝文課程,常態 化組織閩南傳統戲劇演出、傳統民俗 沉浸式體驗活動,讓梧林逐步形成區 域文化旅游目的地品牌。



幕式音樂會在 過後 晚, 春更暖 風 任祖昌音樂廳激烧風起海絲 樂動亞 情奏響。 晋 江 城 』2023年晋江 圖 爲 本報記者 陳為厦門愛樂樂團於 市 國 際 陳巧 陳巧玲 攝岡演奏管弦

樂節閉

月1

日

做好颱風救灾復産 資金物資保障 晋江市財政統籌資金超5億元

本報訊(記者 柯雅雅)8月1日,記者從晉 江市財政局獲悉,針對颱風"杜蘇芮"給晉江造 成的災情影響,晉江市財政部門迅速響應,統籌 調度救災資金超5.2億元(人民幣,下同),暢通 "綠色通道",全力做好救災復產資金物資保障

"杜蘇芮"登陸前,晉江市財政局第一時間 成立防汛救災資金保障專班,啟動資金應急保 障機制,根據應急響應等級變化,緊急下撥防汛 救災資金2000萬元,用于保障各鎮(街道)和其 他防汛單位災前搶險備料、物資儲備、汛情監 測、隱患排查、轉移安置點建設等防汛救災各項 工作經費需要。

颱風過境後,晉江市財政局立即摸排各領 域受災情况及災後重建資金需求,統籌資金5億 元集中用于災後"三農"、特困低保對象救助、助 企紓困、園林綠化恢復、水利設施修復等急需關 鍵領域支出。同時,晉江市財政局指導各業務 主管部門積極對接爭取上級專項資金支持,指 導各市屬國有企業爭取政策性救災應急信貸資 金,增強災後重建資金保障能力。

安海61歲張淑妹:

本報記者 黄海蓮



油炸美食在閩南人的飲食生活中佔據着 無與倫比的地位。無論是逢年過節,還是日常 生活,那些金黄飄香的炸物總讓人垂涎三尺, 隨時都能勾起閩南人的味蕾記憶。這其中,炸 菜粿便是閩南人最爲熟悉的炸物之一。在閩 南,菜粿也稱菜頭粿、蘿卜糕,無論是酒樓還是 市場小攤,到處都有做菜粿賣菜粿的,但在老 晋江人的眼中,安海菜粿的口感是最好的。

在咱厝安海,有一家傳承了百年的張氏菜 粿在菜粿界鼎鼎有名,它陪伴了幾代人的成長, 有的人從小吃到大,有的人從年輕吃到年老。 而它的第二代傳承人張淑妹,從十幾歲跟着父 親學做菜粿,眨眼已過半世紀,青春少女變成 白髪奶奶,祇有那一塊菜粿的滋味不曾改變。

百年傳承的好味道

一個街邊小攤,承載了幾代人的 味蕾記憶

張淑妹的父親從十幾歲起便在安 海街頭擺攤賣菜粿,并靠着這個小攤 養活了一家大小。從小,張淑妹便會 幫助父親打下手,無論是洗蘿卜,還是 售賣。張淑妹記得,還在讀小學的時 候,因為家就在學校邊上,每天她會幫 忙到學校的鈴聲響起來了,才從家裏 跑去上學。後來,張淑妹輟學回家,正 式跟着父親學做菜粿,從挑選食材到 洗切蘿卜,再到磨米漿、蒸菜粿、炸菜 粿,每一個步驟她都要親力親為。

如今61歲的張淑妹已然做了半個 世紀的菜粿。

"那時年紀還小,覺得做什麼都很 辛苦,抬蒸籠要力氣,炸菜粿又要在油 鍋旁站一整天。"張淑妹一邊說着,一 邊比畫着抬蒸籠的樣子。那時,都是 用傳統的土竈臺蒸菜粿,每一層蒸籠 有120斤重,每個竈臺要叠七層,就必



須兩個人爬到竈臺上,將竈臺下的人 抬過來的蒸籠叠放上去,"一個竈臺一 次就要蒸上千斤,每次抬蒸籠都要用 盡吃奶的力氣。"張淑妹介紹,菜粿好 吃,但制作起來卻頗費工夫。菜粿以 米漿和白蘿卜為主要原料,蒸制成糕, 再經油炸而成。以前每個步驟基本都 是手工制作,洗米、浸米、磨米漿、磨白 蘿卜漿都耗時耗工,再到蒸煮炸的階 段,更是要頂着高溫才能完成。安海 菜粿要"三熟",蘿卜米漿加入適量的 鹽等調味,先倒入鍋中翻炒至黏稠稱 為"一熟";再倒入蒸籠用水蒸氣蒸熟, 即為"二熟";"三熟"是將菜粿坯切成 適合入口的四方小塊,用油炸至金

黄。這"三熟"都要在竈臺爐火邊完 成,每天都要經受高溫的考驗。

淑妹一步一步傳承着父親教導她的

張淑妹說,雖然做菜粿的主材料 祇有蘿卜和米漿,但這兩個食材的選 擇也很有講究,"米要用'再來米',也 就是陳年米,新米不能用,最少是要放 半年以上的米,這樣的米做出來的米 漿才不會太黏。蘿卜要用最新鮮的, 有一點脫水的都不行。

正是因為堅守傳統的工藝和嚴格 的食材選擇,張氏菜粿一直深受安海 人的喜愛,成為安海幾代人記憶裏的 味道。張氏菜粿的好味道吸引了四面 八方的食客,2016年,更是吸引了央視 名嘴李佳明和春晚導演組一行人。他 們專門來到張淑妹的菜粿店現場拍攝 採訪,美味的菜粿讓李佳明贊不絕口: "菜粿雖然工藝簡單,但是食材都很 好,如蘿卜、米粉,都是很健康的食 材。我覺得這些美食健康、自然,又很 簡單,別有一番風味。"

一天賣3000斤菜粿

央視的這一次拍攝讓張淑妹 的菜粿店更加名聲在外,本來忙 **做的她**更加忙碌了。

早上8點,張淑妹就準時打 開店門,將第一批送過來的菜粿 坯切成塊,攤在案板上吹涼,案板 周邊,四五臺大功率的風扇對着 菜粿坯賣力地工作着。在她身 後,一個四腳鐵架上支起一口有 些年月的大黑鍋, 裏頭的油正翻 騰着。"以前都是半夜做,下午開 店。現在忙不過來,都是早上就 來開店了。"張淑妹說,過去幾十 年,她和家人都是凌晨3點多就 起床制作菜粿,到下午2點半左 右開店售賣。但現在每天上午8 點便開店,而制作要提前到前一 天下午六點。"制作菜粿必須提前 七八個小時制作,不然蒸熟的菜 粿無法完全冷卻。為什麼一定要 讓它完全涼下來呢?這樣菜粿才 不會生水,如果熱熱的下去炸,炸 的時候會粘鍋,菜粿就不好吃 了。"所以,每天開店的第一件事 情,張淑妹就是將菜粿坯切成兩

三斤左右的方塊,擺在桌案上吹 凉,"已經吹了一個晚上了,但菜 粿坯厚,裏面要完全涼下來需要 很長時間。"說話間,有客戶來購 買菜粿,她立刻轉身到油鍋邊,準 備炸。"炸時更要注意,一定要等 油非常熱,才能下菜粿。衹有這 樣,炸出來的菜粿才能外酥內 嫩。"等到一鍋熱油燒開,張淑妹 將菜粿輕輕放入油鍋中,油隨着 "滋滋"的聲音一下子竄開來。張 淑妹熟練地操作着,"再怎麽熟練 還是經常會燙到手,這是家常便 飯的事,都習慣了。'

早上9點,店裏一片忙碌景 象。張淑妹一邊給現場的客戶現 炸現賣,一邊還要忙着開單,原來, 許多從泉州市區、晉江市區來提貨 的跑腿小哥已經等在旁邊,他們是 幫忙送貨的。"我們給很多酒店、小 吃店提供批發服務,每天都要送出 去很多菜粿坯。"張淑妹說,現在店 裏每天要賣3000斤左右的菜粿, "現在是淡季,要是到冬天或者節 假日,一天七八千斤是常有的。"

老味道的新生

現如今,張淑妹的客戶不僅 是安海當地人,還有從晉江市區、 泉州市區甚至廈門特地趕過來購 買的"忠實粉絲"。"還有很多外省 的顧客。有一位北京的老顧客, 買了四塊菜粿,一共60元,但運 費卻要七十幾塊。我勸他回來再 吃,顧客說沒辦法,太想念家鄉的 味道了。"說起這些客戶,張淑妹 很開心,雖然忙碌得沒日沒夜,但 是客戶的喜歡讓她充滿了動力。

但是,做菜粿畢竟是個體力 活,隨着年紀的增長,張淑妹開始 擔憂起這門手藝的傳承。2006 年,她將在外工作的兒子顏海生 叫回來,"這個店得由他們下一代 去傳承,不然到我做不動了,這個 店就沒了。"如今,兒子員責生產,

也到店裏幫忙售賣,完全能夠獨 當一面,這讓張淑妹很欣慰。"年 輕人,比較跟得上時代。他接手 後,讓這個老味道有了新生。"原 來,顏海生接手生產不久後,就引 進蒸汽房,把傳統的土竈蒸煮換 成了現代化的技術,將蒸的速度 大大地加快了。而且,顏海生還 拓展了銷售渠道,除了傳統的零 售批發以外,還搭上了電商團購 平臺的快車,不僅為知名的酒店、 小吃店提供批發,還給各種團購 平臺供貨。

如今,兒子媳婦都在店裏幫 忙,一個負責生產和店裏的售賣, 一個負責電商團購平臺。而張淑 妹依然守着小店,每天為上門的顧 客現炸一鍋又一鍋金燦燦的菜粿。